必修一 专题五 现代中国的对外关系（复习课） 教案设计

【教学目标】

知识与能力

  通过复习强化学生对现代中国各个时期重大外交政策和外交活动的掌握，形成这一专题的知识框架，便于运用。

过程与方法

  课前以填空题的形式让学生自行复习这一部分的基础知识，课上主要是强化学生的知识框架和对基础知识的理解，以解答问题的形式进行复习。

情感态度价值观

  通过复习强化学生以下认识：独立自主的和平外交是我国一直坚持的外交政策，在不同的历史时期表现不同；中国在国际上逐渐成长为一个负责任的大国。

【教学重难点】

 重点：建国初期、七十年代和改革开放新时期主要外交政策和外交活动

 难点：我国从建国起一直奉行独立自主的和平外交，根据国际形势和国家建设需要而有所调整。

【教学过程设计】

	【启中入】

   大家知道这是什么logo吗？（2014年北京APEC会议logo） 2014年11月3日至12日， 中国APEC会议在北京召开，该会议由亚太经济合作组织发起，是继2001年上海举办后时隔13年再一次在中国举办，包含领导人非正式会议、部长级会议、高官会等系列会议。此次峰会的主题是：共建面向未来的亚太伙伴关系。
   “共建面向未来的亚太伙伴关系”充分体现了我国在新时期的对外关系上积极推进新型区域合作模式，是对外关系新发展的表现，而新中国历史上对外关系是如何一步步发展到今天这种形势的呢？通过今天的复习，希望同学们有更深的了解。

对于“现代中国的对外关系”部分，高考考试说明的知识点要求是以下几个方面：

新中国建立初期的重大外交活动与和平共处五项基本原则

中国恢复在联合国的合法席位

中美关系正常化和中日邦交正常化

改革开放以来我国在联合国和区域性国际组织中的重要外交活动

    这几个方面的基础知识我们在课前已经以学案填空的形式让同学们进行了一次课前自我复习，那现在请大家自己动手将这部分内容进行框架化。可以分为几个时间段？【建国初期、70年代、新时期】

    各时期有哪些主要外交活动？【独立自主的和平外交，三个基本方针，和平共处五项原则，日内瓦会议，万隆会议；  恢复联合国合法席位，中美关系正常化，中日建交；  外交政策的调整（不结盟），以联合国为中心的多边外交，积极开展地区国际合作】

各个时期中国外交活动所取得的成就请大家用一句话进行概括。

   【建国初期：开始步入国际舞台

70年代：开创外交新局面

新时期：新时期外交全面开花】

对于这些外交政策、外交活动，我有一些疑问，希望同学们能帮我解答：

问题1：新中国成立初期采取“一边倒”的外交政策是否与独立自主的外交方针相矛盾?

提示：“一边倒”的外交政策和独立自主的外交方针并不矛盾，因为它的最终目的是捍卫新中国的独立和主权，并不是盲目地顺从苏联而不维护自己的国家利益。

 问题2：和平共处五项原则和新中国成立初期的“三大政策”有何不同？

  1.从目的上看，三大政策以维护独立和主权为主要目的，和平共处五项原则是为了发展同所有国家的外交关系。

  2.从内容上看，和平共处五项原则超越了三大政策中意识形态和社会制度的差别，因而具有包容性和开放性的特点。

  3.从影响上看，三大政策巩固了新中国的独立；和平共处五项原则被国际社会广泛认可，成为解决国与国之间问题的基本准则，也标志着新中国外交政策的成熟。

 问题3：中国的多边外交以联合国为中心来展开的原因是什么？

 提示：(1)联合国的宗旨、基本原则与中国和平共处外交政策相一致。

       (2)有助于我国在国际事务中发挥负责任大国的作用。中国作为联合国安理会常任理事国，一贯主持公道、伸张正义。

       (3)有助于稳定国际和地区形势，维护联合国权威。

 问题4：新中国成立初期的结盟外交与改革开放后我国推行的“不结盟”政策是否矛盾?

 提示：不矛盾。因为两者都是独立自主的和平外交方针在不同时期的不同表现形式，体现了新中国外交与时俱进、灵活应对的时代特点。

通过这些疑问的解答，我相信大家和我一样对现代中国的这些外交政策有了更深入的理解。现在我们做一些检测，看大家是否掌握。

【核心探究】主题 1  新中国建立初期的外交活动与和平共处五项原则 

   材料一　中华人民共和国外交政策的原则，为保障本国独立、自由和领土主权的完整，拥护国际的持久和平和各国人民之间的友好合作，反对帝国主义的侵略政策和战争政策。——《共同纲领》

   探究1：材料一反映出我国外交政策的出发点是什么?

   提示：保障本国独立、自由和领土主权的完整，拥护国际的持久和平和各国人民之间的友好合作。

   材料二　“一边倒，是孙中山的四十年经验和共产党的二十八年经验教给我们的，深知欲达到胜利和巩固胜利，必须一边倒。”中华人民共和国成立后，毛泽东又提出：我们在国际上属于以苏联为首的反帝国主义阵线的一方面。并明确宣布“一边倒”。            ——摘自《论人民民主专政》

探究2：应怎样认识毛泽东的立场?据此得出中国应遵循的一个基本外交原则是什么?

提示：(1)立场：中苏在意识形态和社会制度上的一致性，使毛泽东对苏联采取了完全认同的态度。

      (2)原则：维护国家利益是国家外交的基本原则。

材料三　如果这些原则能为一切国家所遵守，则社会制度不同的国家的和平共处就有了保证，而侵略干涉内政的威胁和对于侵略干涉内政的恐惧就将为安全感和互信所代替。

                             ——《中华人民共和国对外关系文件集》第3集

探究3：据材料分析材料三中的“这些原则”指什么？结合所学分析提出这些原则的目的。

提示：(1)原则：和平共处五项原则。

(2)目的：①争取国际局势的进一步好转。②为国内即将展开的经济建设、社会主义改造创造和平的国际环境。③积极同邻国和新兴民族独立国家建立新型的国际关系。

主题 2  外交关系的突破及新时期的外交 

材料一　美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分，美国政府对这一立场不提出异议。           ——《中美联合公报》

   美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府……台湾是中国的一部分。

                              ——1978年《关于建立外交关系的联合公报》

探究1：《关于建立外交关系的联合公报》和《中美联合公报》在内容上有何发展?

提示：美国从认为“只有一个中国，台湾是中国的一部分”的含糊态度到“承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府”的明确立场，是一个进步。

材料二　100年是漫长的也是短暂的，在人类告别风云变幻的20世纪时，中国告别了上个世纪曾经的苦难，经过100多年的求索与奋斗，世界重新认识了中国，中国以新的面貌融入了世界。世纪跨越，中国人跨越的绝不仅仅是一个时间的节点，伴随着国家一起迈入21世纪的是中华民族伟大复兴的理想。

   探究2：根据材料二并结合所学知识，从外交方面说明在世纪跨越的关键时期，中国如何“以新的面貌融入了世界”?

提示：积极参加以联合国为中心的多边外交活动；积极参与地区性国际组织的活动；改善和发展了同世界大国之间的关系。

外交政策是国家政治的一部分，它除受到国内因素的影响还会受到国际因素的影响，因此，我们还要将各个时期的外交政策与活动放在具体的历史时空中去，以便更全面的理解它。

请大家完成【时空定位】

中国
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 这里有一幅漫画是关于不同时期美国国务卿关于中国的话题。
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课后思考：这幅漫画反映出我国外交的哪些信息？
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